

ОТЗЫВ

научного руководителя о научной деятельности
Харитоновой Ольги Евгеньевны,
представившей диссертацию

«Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Ольга Евгеньевна Харитонова начала работу над диссертацией в 2013 году, когда поступила в очную аспирантуру Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева. За довольно значительный срок работы над диссертацией я имела возможность наблюдать несомненный прогресс Ольги Евгеньевны, что выражалось, прежде всего, в умении по-новому взглянуть на, казалось бы, известные факты и увидеть неочевидное. Это качество нашло свое выражение и в работе с научными источниками, но, пожалуй, более всего проявилось в уровне осмыслиения языкового материала и характере предлагаемых ею интерпретаций.

В диссертации О.Е. Харитоновой рассматривается малоисследованная тема реализации разных вариантов симпативной (термин О.Е. Харитоновой) интенции в высказываниях, репрезентирующих речевые акты сожаления, сочувствия, соболезнования. Для достижения поставленной в работе цели был проработан огромный массив эмпирического материала, дающий представление о наборе языковых средств для вербализации отдельных компонентов смысла и о роли последних в смысловом целом симпативов. Автор определяет общую и частную картину реализации рассматриваемых речевых актов, дает их семантическую и дискурсивную характеристику, опираясь на материал немецкоязычной художественной литературы последнего десятилетия, а также на результаты проведенного опроса среди носителей немецкого языка.

Актуальность и новизна диссертационной работы О.Е. Харитоновой определяются тем, что в ней рассматриваются и решаются вопросы современной лингвистической антропоцентрической парадигмы научного знания, она содержит ряд новых интересных результатов, научная достоверность и актуальность которых не вызывает сомнения.

Теоретически значимым является вклад в расширение знаний о механизмах и инструментах репрезентации смысла высказывания в симпативных речевых актах, роли отдельных операторов в порождении смысла высказывания. Работа способствует дальнейшему развитию исследований в области pragmalingвистики и теории речевых актов, а также психолингвистики, социолингвистики и теории коммуникации. Возможность использования положений и результатов работы при создании вузовских курсов по указанным направлениям обусловливает практическую ценность исследования О.Е. Харитоновой.

Считаю, что О.Е. Харитонова успешно справилась с поставленными задачами, выводы работы хорошо обоснованы и не вызывают сомнения. Хотелось бы особенно отметить хорошее владение автором языковым материалом исследования, что позволяет ей сделать ряд тонких наблюдений по поводу семантики отдельных лексем, изложить собственное понимание некоторых узловых моментов. Результаты работы полно и своевременно опубликованы в периодических изданиях, докладывались на международных и Всероссийских конференциях.

Отдельно следует отметить проявленные в ходе работы над диссертацией личные качества соискателя: самостоятельность и способность к творческому мышлению, инициативу и настойчивость в достижении цели. О.Е. Харитонова показала себя как целеустремлённый серьёзный исследователь, обладающий аналитическими способностями, способный четко определить и сформулировать цели и задачи, осмыслять и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования. Кроме того, О.Е. Харитонова отличается ответственностью, трудолюбием, высокой мотивацией к профессиональному и научному развитию.

Таким образом, О.Е. Харитонова зарекомендовала себя как целеустремленный, трудолюбивый и талантливый исследователь, способный решать научные задачи и добиваться значительных научных результатов. Исследование О.Е. Харитоновой обладает необходимой строгостью научных оценок, представляет теоретический и научно-практический интерес и соответствует уровню современного развития языкознания и требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук. Считаю, что О.Е. Харитонова достойна соискания ученой степени кандидата филологических по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а ее работа может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,
доктор филологических наук,
доцент, зав. кафедрой немецкого языка
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

Н.А. Трофимова

Личную подпись заверяю

Документ подготовлен по личной

Трофимова Нэлла Аркадьевна – доктор филологических наук, доцент
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»
кафедра немецкого языка, заведующий кафедрой.

Текст документа размещен в открытом доступе

ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ

<http://spbu.ru/science/expert>

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА

КАДРОВ №4

М.С. ЗУБОВА